

Литература:

1. Ибрагимов М., Хатуев И. Подвиг во имя Родины. Грозный. 2015, с. 4.
2. Ибрагимов М., Хатуев И. Чеченская Республика в период Великой Отечественной войны. Нальчик. 2012, с. 9.
3. ЦАМО, ф. 33, оп. 687572, ех. 801. (Номер записи: 38720003).
4. ЦАМО, ф. 33, оп. 690155, ех. 252. (Номер записи: 30804813).
5. ЦАМО, ф. 33, оп. 690155, ех. 1043. (Номер записи: 31619227).
6. ЦАМО, ф. 33, оп. 687196, ех. 6948. (Номер записи: 28381837).

УДК 93/94

DOI:

**ПРАВДА О РАТНЫХ И ТРУДОВЫХ ПОДВИГАХ
ЧЕЧЕНСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЕ**

**THE TRUTH ABOUT THE MILITARY AND LABOR EXPLOITS
OF THE CHECHEN PEOPLE IN THE GREAT PATRIOTIC WAR**

И.З. Хатуев,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры новой и новейшей истории
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный*

А.М. Сугаипова,

*старший преподаватель кафедры новой и новейшей истории ФГБОУ ВО
«Чеченский государственный университет», г. Грозный*

I.Z. Hatuev,

*candidate of historical Sciences, associate Professor Department of new and
modern history «Chechen state University», Grozny*

A. M. Sugaipova,

*senior lecturer Department of new and modern history
«Chechen state University», Grozny*

В статье рассказывается о попытках отдельных авторов исказить правду об участии представителей чеченского народа в Великой Отечественной войне, приводятся данные о подвигах чеченцев – воинов Красной Армии, на

различных фронтах войны, рассматриваются некоторые новые данные о Героях Советского Союза – выходцев из Чеченской Республики.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, подвиг, чеченцы, патриотизм, СССР, Германия, фронт, тыл, история, слава, правда, литература, источники, документы.*

The article describes the attempts of some authors to distort the truth about the participation of representatives of the Chechen people in the Great Patriotic War, provides data on the exploits of the Chechens-soldiers of the Red Army, on various fronts of the war, considers some new data about the Heroes of the Soviet Union – natives of the Chechen Republic.

Keywords: *Great Patriotic War, feat, Chechens, patriotism, USSR, Germany, front, rear, history, glory, truth, literature, sources, documents.*

Все больше времени отделяет нас от героических сороковых годов прошедшего столетия, Великой Победы народов нашей страны в Великой Отечественной войне. В те грозные годы ценой жизни двадцати семи миллионов граждан страны и невероятных усилий всего общества удалось разгромить немецко-фашистских захватчиков и их союзников, отстоять независимость нашей Родины и спасти человечество от нацистской угрозы. Потомки и сегодня хранят светлую память о тех, кто на фронте и в тылу самоотверженно на протяжении долгих 1418 дней и ночей ковал Великую Победу над злейшим врагом человечества [1, с.54].

Опыт истории показывает, что всякий раз, когда возникала угроза существованию российского государства, дело защиты Отечества обретало всенародный характер. Великая Отечественная война явилась невиданным испытанием на прочность СССР как многонационального государства. Устоять перед армиями врага (стран фашистского блока), покорившими всю Европу, мог только союз народов, обладающий развитым патриотическим сознанием. Патриотизм людей явился важнейшим источником победы над фашизмом [2, с.42].

В числе первых, кто стал на защиту многонационального Отечества, был и чеченский народ, который направил на фронт более 40 тысяч своих сынов и дочерей. В процентном отношении это был один из самых высоких показателей по всей стране. Чеченцы проявляли на фронтах чудеса героизма и храбрости. Вся страна гордилась именами таких героев, как Х. Нурадилов, М. Висаитов, И. Бейбулатов, Х. Магомед-Мирзоев, К. Абдурахманов, М. Узуев, Х. Дачиев, А. Идрисов, А.-В. Умаров, А. Исмаилов, С. Висаитов, М.

Мазаев, А. Магомадов, М. Амаев, Д. Акаев, С. Мусаев, Д. Энгиноев, А. Ахтаев и тысячи других. Имена героев той поры навсегда останутся в памяти благодарных потомков [3, с.11].

Несмотря на колебания в политических настроениях и взглядах элит государства и общества в целом, независимо от меняющихся в последние полвека официальных идеологических ориентиров, 9 мая, День Победы, и на сегодня остается поистине всенародным праздником для миллионов граждан нашей страны, для всего человечества. Этот день считают для себя великим и светлым праздником и жители Чеченской Республики, народы которой внесли свой достойный вклад в общее дело победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.

Проведенное не так давно социологическое исследование (охват – более 1 тыс. человек разных социальных слоев и возрастов) на тему: «Вклад чеченского народа в победу Советского Союза в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» показало, что почти 70 % опрошенных достаточно хорошо информированы об участии своих земляков в борьбе против фашизма.

К теме Великой Отечественной войны обращаются не только ученые-историки, но и социологи, политологи, писатели, журналисты, а также общественно-политические деятели. Это лишний раз доказывает особую актуальность изучаемой проблемы, независимо от хронологического отдаления событий тех лет [4, с.8].

12 декабря 2005г. в работе первого заседания Парламента Чеченской Республики принял участие Президент Российской Федерации. В своем выступлении В.В. Путин, в частности, сказал: «В ходе истории чеченский народ очень много страдал, особенно за десятилетия советской власти, несмотря на то, что воины Советской Армии чеченского происхождения, чеченской национальности героически сражались на фронтах Великой Отечественной войны, защищая общенациональные интересы, - их имена навечно вписаны в память нашей страны как имена защитников нашего единого Отечества. Несмотря на все это, в вагонах для скота...жители Чечни были депортированы в Сибирь и казахстанские степи. Мы знаем, какая это огромная трагедия».

В эти дни вся страна чествует ветеранов Великой Отечественной войны. К сожалению, ветеранов становится с каждым годом все меньше.

Именно они являются героями тех суровых военных лет. На долю их поколения выпали тяжёлые испытания. И они с честью выстояли в самой страшной в истории человечества войне и спасли мир от нацизма. Подвиг воинов-победителей стал ярчайшим примером беззаветного служения Отечеству и любви к Родине. Низкий поклон всем ветеранам. И вечная слава тем, кто отдал жизнь во имя Отчизны [5, с.23].

Известно, что воинам-чеченцам Красной Армии пришлось испытать ещё и всю горечь унижений и незаслуженных обвинений периода преступной сталинско-бериевской депортации 1944-1957гг. В этот отрезок времени, да и в последующие годы, в исторической литературе было наложено табу на освещение ратных и трудовых подвигов чеченского народа в годы войны [6, с.87].

С. Кашурко писал: «На защиту огромной многонациональной державы маленькая кавказская республика послала более 40 тысяч лучших сынов и дочерей, смотревших на это как исполнение своего святого долга. Сражаясь, они проявляли высшую воинскую доблесть. А вот и неопровержимое свидетельство, те же упрямые цифры: в Чечено-Ингушетии к званию Героя Советского Союза было представлено 96 чеченцев – ни в одной республике не нашлось столько Героев (в процентном отношении к общей численности населения)» [7, с.41].

На полях сражений и в тылу День Победы приближали все советские народы. В своих боевых действиях против немецко-фашистских захватчиков Красная Армия опиралась на помощь и поддержку тыла. Существенный вклад в общее дело победы над фашизмом внес и чеченский народ.

В настоящее время обнаруживается все больше и больше новых данных об истории ратных и трудовых подвигов представителей Чеченской Республики в годы Великой Отечественной войны. Данная тема по-прежнему остается одной из актуальных, но малоизученных проблем отечественной истории.

Подтасовка, а то и фальсификация исторических фактов, к сожалению, и на современном этапе остается проблемой в масштабах всей страны. Это особенно ощутимо в трактовке истории Чеченской Республики. И долг историков – разоблачать фальсификаторов и провокаторов от науки и публицистики. К счастью, умные люди слушают не фальсификацию, ложь и клевету на героический

чеченский народ, которую распространяют муриковы, эркеновы, николай-горбачёвы, пыхаловы, вдовины, романько, кузьмины, беловежские, черкасовы, крыловы, туалаговы и прочие погребновы, а объективные данные.

Все имеющиеся источники (воспоминания участников войны, работы ученых-историков, представления к наградам, донесения с фронтов, фронтовые листовки, армейские газеты, фронтовая переписка, архивы, документы музеев, художественно-историческая литература, отзывы боевых командиров Красной Армии, маршалов и генералов, документальные материалы военкоматов, статистические данные, показатели хозяйственной деятельности и мн. др.) говорят о чеченцах как лучших воинах, о героическом труде рабочих, крестьян, интеллигенции республики, о достойном вкладе народа Чечни в победу над фашизмом.

Существенный вклад в дело объективного описания истории участия народов Чеченской Республики в Великой Отечественной войне внесли и писатели. Изучение произведений советских и российских писателей прошлых и нынешних лет является прекрасным средством для воспитания настоящего гражданина-патриота и интернационалиста. Художественная литература, основанная на реальных исторических событиях, содержит в себе большой слой истории конкретных судеб защитников Отечества и их героических подвигов. К таким произведениям о славных сынах Чечни относятся «Казбек принимает бой» П. Лебедева (о командире партизанского отряда Салмане Мидаеве), «Солнце в крови» (сборник о Герое Советского Союза Х. Нурадилове), «Родина вас не забудет» С. Кашурко (очерки о прославленном чеченском летчике Д. Акаеве) и мн. др. Внимание русских писателей Р. Белевитнева, А.Н. Чуксина, А.Г. Горлова сосредоточено на незаурядных подвигах представителей чеченского народа в годы Великой Отечественной войны.

В книгах Г. Пенежко «Записки советского офицера» и генерал-лейтенанта танковых войск Н.К. Попеля «В тяжкую пору» ратным делам командира танкового батальона капитана М. Мазаева уделено немало страниц. Г. Пенежко утверждал, что танкист-чеченец был образцом мужества и смекалки для многих бойцов. Однако по-настоящему полнокровный образ героя, пути формирования его героического характера впервые показаны в художественно-документальной повести Р.А. Белевитнева «Прометей в танковом

шлеме». Подполковник запаса Р.А. Белевитнев был близким другом и боевым товарищем М. Мазаева. Он хорошо знал Маташа, поэтому достоверно и убедительно раскрывает его внутренний мир, душевную красоту и благородство. Среди ярких примеров литературы, раскрывающей подвиг чеченского народа в Великой отечественной войне, можно назвать и «Повесть о последнем рейде» П. Брикеля [8, с.34].

О славном сыне чеченского народа Ханпаше Нурадилове писали многие. Евгений Долматовский, Николай Сергеев и другие поэты посвятили ему немало взволнованных страниц. В 1942 году многие фронтовые газеты публиковали стихотворение Б. Полейчука «Солдатская честь», посвященное Герою. Однако образ этого воина-богатыря глубоко раскрыт только в романе-хронике А. Г. Горлова «Огненный, огненный конь». Постоянный ретроспективный взгляд писателя от героических поступков Ханпаши на прошлую жизнь, на предания, легенды и песни, воссоздающие нравственный и духовный облик народа, помогает А. Горлову показать нерасторжимую кровную связь с народом, в недрах которого он вырос. Рассказывают документы: «Быть бесстрашным в бою, как наш Ханпаша!» [9]. С этим кличем идут славные конногвардейцы в бой и побеждают. Заслужить такую славу, такую любовь и уважение в сердце фронтовиков – великое дело. Для этого нужно быть храбрейшим из храбрых, отважнейшим из отважных. И Ханпаша Нурадилов был таким. Это был достойный сын Чечено-Ингушетии, воплотивший в себе все лучшие черты чеченского народа – его храбрость и орлиную удаль, его свободолюбие и неугасимую ненависть к поработителям» [10, с.38].

Автор исторической повести «Стальная искра» Х.-А. Берсанов в своей работе рассказывает о подвигах Героев Советского Союза - Мовлида Висайтова и Хансолта Дачиева, а также воинах из Чечено-Ингушетии, которые сражались под Сталинградом в 1942-1943 годах (Абу Истамулов, Абу-Али Висайтов, Хасанов, Исмаилов, Шахгиреев, Бекмарза Бексултанов, Мовла Абубакаров, Абдурахман Абубакаров, Якуб Костоев, Ахмед Баркинхоев, Магомед Алиев, Мухтар Льянов, Салаудин Айсханов, Сала Мамакаев, Сулим Нухаев, Джунид Гайтукаев, Иса Чалаев, Ширвани Эдильханов, Магомед-Закир Долгатов, Ахмед Этиев, Умар Масхадов, Хамид Денилов и др.) [11,с.30].

В самый опасный момент, когда решалась судьба страны, с вдохновенным словом к жителям Чечни обращался известный советский писатель Николай Тихонов: «... слышал-ли кто, что чеченец, ... не терпевший над собой никогда никакого хозяина, отдаст немцу свою страну? ... Вся страна славит этот час битвы, чеченцы. Все народы Кавказа с вами – слава прошлого взывает к вам сегодня.... Пусть наглые немецкие захватчики узнают, что такое чеченцы...».

В годы Великой отечественной войны народы нашей страны совершили беспрецедентный в истории подвиг, разгромив вооруженных до зубов гитлеровских агрессоров, и спасли тем самым все человечество от фашистской опасности. На Советско-германском фронте было разгромлено 607 дивизий «Третьего рейха» и его сателлитов, тогда как англо-американские союзные войска в Северной Африке, Италии и Западной Европе разбили 176 дивизий противника [12, с.54].

В советском тылу рабочий класс, крестьянство, интеллигенция ковали оружие для нашей армии. Народы Чечни приняли самое деятельное и активное участие во всех этих славных делах нашей страны. Чеченский народ, как и все остальные народы, внес существенный вклад в общее дело победы над фашистской Германией и ее союзниками в годы Великой Отечественной войны.

На фронт ушли из республики десятки тысяч сынов и дочерей Чеченской Республики, которые с оружием в руках мужественно и стойко сражались с врагом. За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими агрессорами, тысячи воинов из Чечни награждены орденами и медалями, а сорока восьми из них присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Многие наши земляки не вернулись с полей войны, не познали радость Великой Победы [13, с.39].

Есть различные мнения ученых и политических деятелей по поводу численности Героев Советского Союза из числа чеченцев. Например, И.П. Рыбкин, будучи Секретарем Совета безопасности РФ, отмечал, что «к концу войны было 56 Героев Советского Союза». Это только среди тех, кто говорил: «Я – чеченец». Но были и чеченцы, которые, чтобы получить высокое звание Героя, приписывали себе совсем другую национальность [14, с.19].

В связи с депортацией чеченского народа 23 февраля 1944 года сотням чеченцев, представленным к высоким наградам и званию Героя Советского Союза, было в этом отказано. Только недавно стал известен, например, и такой факт, как непосредственное участие чеченца А. Исмаилова в операции по водружению Красного флага над Рейхстагом в Берлине.

Мовлид Висайтов получил золотую звезду Героя Советского Союза (посмертно) только в 1990 году. В 1996 году Указом Президента России звание Героя России было присвоено воинам из Чечни: А. Исмаилову, М. Умарову, М. Узуюеву, К. Абдурахманову [15, с.40].

Писатель-фронтовик Герой Советского Союза Владимир Карпов, специализирующийся на создании художественно-документальных произведениях, в своей книге «Полководец» проинформировал читателей о том, за какое количество уничтоженных гитлеровцев во время войны красноармеец мог получить звание Героя Советского Союза: обычный красноармеец за уничтожение 25 гитлеровцев, штрафник - за 50.

Только три чеченца-снайпера уничтожили 633 фашиста: А.Идрисов (349), М. Амаев (197), А. Магоматов (87). Выходит, что по норме (не будь они чеченцами) они должны были получить 12 звезд Героя. Х. Нурадилов уничтожил 920 фашистов, Х. Магомед-Мирзоев - 262 чел. Это получается (путем простого арифметического подсчета) 48 звезд Героя. Если прибавить к ним еще 44 звезды Героя (представленные к награде за разные подвиги по 2-3 раза) 18 человек, то в сумме получается 104 золотые звезды, недополученные 18-ю чеченцами! А ведь чеченцев на фронтах было не 18 человек, а десятки тысяч [16, с.87].

Отважный снайпер из Волгограда Морозов за свои героические подвиги и уничтожение 180 фашистов заслуженно стал дважды Героем Советского Союза. Однако чеченцу Махмуду Амаеву за уничтожение 197 гитлеровцев вообще не дали звезду Героя. Так поступили с чеченскими летчиками, танкистами, разведчиками, кавалеристами, партизанами, артиллеристами, с рядовыми и офицерами [17, с.20].

Многие писатели, журналисты, ученые и военачальники в условиях тоталитарной диктатуры и секретности делали попытки утвердить историческую правду, рассказав объективно о подвигах

чеченцев на фронтах Великой Отечественной войны. Именно к ним относятся следующие военкоры и военачальники: Пенежко, Гроссман, Долматовский, Кашурко, Брикель, Баграмян, Конев, Гречко, Масленников, Мамсуров, Милошниченко, Козлов, Коробков, Коротеев, Кириченко, Сандалов, Сусайков, Осликовский, Ротмистров, Разуваев, Попель, Петухов и многие другие [18, с.16].

Эти люди с чистой совестью, видевшие героизм чеченцев в боях воочию, засвидетельствовали это в своих трудах-воспоминаниях. Многие из них приезжали в Грозный, на родину своих боевых товарищей, которых они не раз представляли к званию Героя Советского Союза. Представленных к этому званию и отклоненных чеченцев было, по некоторым новым данным, более 300 человек (164 человек из Брестской крепости и 156 человек - с других фронтов). Следует назвать тех, кто командованием за разные героические подвиги был представлен к званию Героя несколько раз: дважды - М. Амаев, А. Ахтаев, А.- В. Ахтаев, Д. Акаев, З. Ахматханов, Я. Алисултанов, А. Гучигов, Х. Магомед-Мирзоев, И. Бейбулатов, С.Мидаев, У. Касумов, И. Шаипов, А.-Х. Исмаилов. Трижды - А.Идрисов, М. Висаитов, С.Висаитов, М. Мазаев, И. Уциев. Четырежды - Ханпаши Нурадилов.

Совсем недавно стало известно, что доброволец Юсуп Дохтукаев из Курчалоя (участник Сталинградской битвы, кавалер орденов Красного Знамени, Отечественной войны и др.) был представлен осенью 1943 года к званию Героя Советского Союза. И таких примеров сотни.

Известно, что за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 11 603 воина были удостоены звания Героя Советского Союза, 104 из них получили это звание дважды.

С 1942 года существовала негласная установка от Берии чеченцам звания Героя не давать, более того, с марта 1942 года даже призыв в Красную Армию чеченцев и ингушей был прекращен.

В сентябре 2006 года в эфире ВГТРК «Россия» транслировался документальный фильм «Героями не рождаются. История Золотой звезды» о Героях Советского Союза времен Великой Отечественной войны. В фильме была дана раскладка количества награжденных Золотой звездой в разные годы. В 1941г. - получили звезду Героя 127 человек, в 1942г. - 392 человека, а в 1943-1945 годах - более 11 тысяч

человек! Как видно, пик награждения Золотой звездой приходится как раз на тот период, когда чеченцев стали снимать с фронтов и отправлять в ссылку.

Только из одного чеченского дивизиона С. Висаитова более 100 человек были награждены орденом Красной Звезды.

Боевой генерал В.Н.Разуваев писал: «Я уверен, что придет время и об этом чудовищном преступлении (имеется в виду депортация чеченцев - И.Х.), совершенном против чеченцев, узнают миллионы людей на земле. Узнают также об их подвигах в борьбе с врагами нашей Родины. Правда должна восторжествовать...» [19, с.56].

Комдив 63-й армии Милошниченко вспоминал, что «...с чеченцами мы смогли разгромить неприятеля на подступах к Кавказу». Комдив 295-й стрелковой дивизии полковник Петухов, говоря о чеченцах, отмечал: «Они храбрые воины от природы». Такую же характеристику красноармейцам-чеченцам давал и командующий 4-й особой армии генерал Л.М. Сандалов в своей книге воспоминаний «Пережитое».

Имя Героя войны Ханпаши Нурадилова стало в действующей армии нарицательным, с ним командиры звали в бой своих подчиненных. В октябре 1942 года фронтовая газета «Красная Армия» писала: «Нурадиловых у нас тысячи, сотни тысяч, миллионы и в том непобедимая сила Красной Армии» [20, с.44].

В 1944 году из действующей армии было отобилизовано и направлено в Казахстан и Среднюю Азию 16,5 тысяч бойцов чеченской и ингушской национальности, прошедших через горнило ожесточенных боев с немецко-фашистскими захватчиками и зарекомендовавших себя смелыми, отважными и стойкими воинами. Сотни воинов-чеченцев, изменив свою национальность, остались в рядах Красной Армии и воевали с врагом до Дня победы.

Фронтвики-чеченцы, вынужденные демобилизоваться из действующей армии, сохранили благородство и воинскую часть. Произвол, учиненный руководством страны в отношении чеченцев, не поколебал их мужества, патриотизма, интернационализма и гражданской сознательности.

В настоящее время федеральные и республиканские власти предпринимают разные меры, чтобы поддержать социальный статус ветеранов войны и труда, облегчить жизнь героев, которыми должна гордиться вся страна.

Но самое главное – это преемственность поколений, пример, которым являются для нынешних поколений войны Великой Отечественной. Память о славном прошлом хранят потомки тех, кто сражался с захватчиками.

Продолжателями дела воинов из Чечни в 1941-1945 годах являются сегодня тысячи парней, награжденных орденами и медалями Российской Федерации. Маленькая Чечня дала стране 5 советских генералов и 12 генералов Вооруженных сил РФ, юстиции, МВД, ФСБ.

Продолжая ратные традиции своих предков, в рядах Российской армии и правоохранительных структурах страны на сегодняшний день несут образцовую службу тысячи чеченских офицеров, сержантов, рядовых.

Чеченские воины и до этого выполняли свой воинский долг перед страной в различных «горячих» точках, в Афганистане (1979-1988гг).

Только за последние несколько лет высокое звание Героя России было присвоено 14 представителям чеченского народа (всего их более 30).

Чем дальше отдаляются раскаты Второй мировой войны, чем дальше от нас счастливый День Победы 45-го, тем значительнее и полнее раскрывается великий подвиг миллионов наших граждан, которые вместе со всеми прогрессивными силами человечества спасли нашу планету от самой опасной угрозы миру в XX веке - фашизма.

День Великой Победы – это, несомненно, выдающийся праздник для всех народов России.

Литература:

1.Ибрагимов М., Хатуев И. Вклад чеченского народа в победу над фашизмом в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг. Грозный. 2005.

2. Абазатов М.А. Чечено-Ингушская АССР в Великой Отечественной войне Советского Союза. - Грозный, 1973.

3.Филькин В.И. Патриотизм трудящихся Чечено- Ингушской АССР в период Великой Отечественной войны. - Грозный, 1989.

4.Гакаев Х.А. В годы суровых испытаний. - Грозный, 1988.

5. Ошаев Х.Д. Слово о полку чечено-ингушском. - Нальчик, 2004.
6. Лебедев П.Л. «Казбек» принимает бой. - Грозный, 1987.
7. Кашурко С. Родина вас не забудет // Дош. 2003. №1.
8. Пенежко Г. Записки офицера. - М., 1950.
9. Красная Армия. 1942 г., 21 октября.
10. Горлов А.Г. Огненный, огненный конь. - Грозный, 1978.
11. Хатуев И.З. Народы Северного Кавказа в годы Великой Отечественной Войны 1941-1945 гг. Дисс. канд. ист. наук. - Москва, 2005.
12. Хатуев И. Подвиг женщин Чечни в годы Великой Отечественной // Нана. 2005 год. №12.
13. Хатуев И. Наше участие в достижении победы. // Вайнах. 2005, №5.
14. Хатуев И. Объективное использование фактов депортации чеченского народа в учебном процессе и СМИ. Материалы республиканской научно-практической конференции «Депортация чеченского народа: последствия и пути его реабилитации». 18 февраля 2006г. Грозный, 2006.
15. Хатуев И., Сардалов И. Депортация чеченского народа. Грозный, 2012.
16. Хатуев И. Ратные и трудовые подвиги представителей чеченского народа в годы Великой Отечественной войны. В кн.: Вклад репрессированных народов в победу в Великой Отечественной войне. Элиста. 2010.
17. Хатуев И. З. Проблема участия мусульманских народов СССР в Великой Отечественной войне. В кн.: Ислам и политика на Северном Кавказе. Карачаевск. 2007.
18. Хатуев И. З. Историческая правда о подвигах представителей Чеченской Республики в годы Великой Отечественной войны. В кн.: Народы Чеченской Республики в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Грозный. 2010.
19. Ибрагимов М., Хатуев И. Правда об участии народов Чеченской Республики в Великой Отечественной войне. Грозный. 2006.
20. Ибрагимов М., Хатуев И. Чеченская Республика в период Великой Отечественной войны. Нальчик. 2007.